

24小时读者热线：96060 都市圈圈网www.dsqq.cn

Personage News

责任编辑：戎华 美编：王莺燕 组版：唐



2007年，管峻在内蒙古采风

管 峻

余秋雨 淮海余秋雨

管 峻

余秋雨

六月，深陷“捐款门”的余秋雨在博客中写道，要去江苏请大书法家管峻为都江堰余秋雨图书馆题字。管峻是谁？很多人对这个名字很好奇。其实，在书法界，这个名字已经响亮很多年了。他是中国书法界各类奖项的大满贯，四年一届的全国青年书法大奖，他拿到过最佳功力奖。功力，是一种积累和沉淀。

这个月底，管峻要去趟北京，签一份搁置了多年的合同。管峻的楷书被北大方正字库看中，要选入字库。管峻有个方印，叫“做二十年呆事”。这些年，他一直埋头书法，楷书、隶书、草书，他一样不落，他钻进了传统，师法先贤。最难以写出风格的楷书，他写得端严、秀丽，写成了“管体”。也许很快，我们就能在电脑上看到了。



管峻：1964年10月生，江苏省滨海县人，毕业于南京艺术学院美术系中国画专业。现为江苏省国画院副院长兼书法研究所所长，中国书协理事，中国书协隶书委员会委员，江苏省有突出贡献中青年专家，国家一级美术师。

□快报记者 戎华

书法是他的“软肋”

第一眼见管峻，会觉得他比实际年龄小得多。条纹衬衫，西装裤，头发不长不短，长相甚至有些清秀，很难第一眼将他归于艺术家的行列。这就是余秋雨口中的“最好的朋友”，“江苏的大书法家”。

刚一开口，会听出管峻的苏北口音，希望的“希”，他念“西”，诗词的“词”他念成“池”。四张半的岁数，离开老家滨海也有20多年，乡音却一直随身携带着。

或许，对他来说，讲好普通话远比写出一手精巧的楷书、典雅的隶书、酣畅的草书来得困难。或许，他觉得带着家乡的口音并不影响他与他人的沟通。在某些方面，他是个执拗的人。他执拗地排斥电脑，甚至连开机关机都找不到按钮。曾经，他也排斥手机，如今已经能接受它了。

管峻不会担心别人说他“电脑盲”，他甚至主动告诉记者，他对电脑的排斥。他最担心别人说他字写得不好。如果听到谁说他字写得不好，他会痛苦一天。这位他人眼中的书法大家，“供认”自己的这根“软肋”，多少让人有些意外。

从迷上写字开始，管峻就想着超越别人，超越写字漂亮的哥哥姐姐，超越小学书法老师，超越盐城最有名的书法家李敦甫，超越林散之。

他的自信不是盲目自大。在书法家中，他不是专长一种字体，楷书、隶书、草书，他诸体皆备。他算得上中国书法界获奖的大满贯了。2004年，由中国书协主办的全国首届青年书法大展，他是唯一一名同时荣获大奖和最佳功力奖的得主。

频繁拿奖并不能让他满足，“书法很奇怪，不进则退，而且是一泻千里。上世纪六七十年代书法界出名的人，现在都去哪里了？”管峻一直以此警惕审视着自己的状态。

现在的作品写成林散之那种水平，在书法比赛中，并不一定能拿上奖。他处的那个年代，能安静写字的人不多。现在的年代，没有不超越林散之的理由，除非自己浮躁。”

下雨天是自己的

管峻有个很有时代烙印的童年梦想，“长大了要像哥哥姐姐们一样，抄大字报”。那些标语、大字报贴得到处都是，生产队社员房子上，上工的路上。

对江苏书法界的新领军人物管峻来说其实还是一回事，进入北大方正字库是一回事，进入历史是另一回事，那就是通过写字来实现自己的人生快乐

管体入选中国汉字库

在管峻看来，那代表着一份荣耀。每次，哥哥姐姐们写完，毛笔搁在一边，他就拿来，图图画画。那些字，像一个个跳舞的精灵，他拿过笔，也想变幻出梦幻舞蹈。

上小学时，管峻遇到了一位字写得好的老师，书法课成了他最喜欢的课。管峻家在农村，没有字帖，能看到的就是毛泽东诗词。他就一笔一划地去临摹毛泽东诗词的手写体。行云流水的草书，很草，管峻不认识字，但是他能从头到尾临摹下来。后来，他竟然能写出一模一样的字来。这个技能让管峻经常可以在学校做些示范表演，露上一手。

14岁那年，管峻的作品被学校推荐去参加县中小学生书法比赛。当时，70多岁的文化馆老书法家李敦甫看过管峻的字后，认为字写得不错。不过，李老先生建议，仅仅临摹“毛体”是不够的，必须从颜真卿的楷体入手，系统学习。这之后，管峻过阵子就拿些字让李老指导。李敦甫是江苏名人，蜚声书法界。每次送字给李老看，他站到县文化馆楼下，小腿就开始发抖。

其实，每天属于管峻的时间并不多。白天要给家里干活，只有夜晚和下雨天是属于自己的。管峻常常祈祷下雨，下雨天他就钻进自己的世界，安静地写字去了。

高中毕业，留在公社文化站的愿望落空后，管峻去苏州当兵了。在苏州，管峻登门拜访了两位重量级书画家，瓦翁和张稼稼。1987年，23岁的管峻在苏州办了自己至今唯一一次个展，引起了轰动。

个展结束后，管峻竟然有机会上了自己以前想都不敢想的南艺。1988年，他考上了中国画专业，从业余迈进科班。毕业后，他回到了部队工作。2000年，转业到了江苏省国画院，成为专业书画家。

他眼中的易中天及余秋雨的“文化苦命”

上世纪八十年代末，管峻在书店买了一本余秋雨的《文化苦旅》。《笔墨祭》一文让管峻觉得，余秋雨是读得懂书法的。

对传统文化的关注，让两人一相识便成为忘年交。余秋雨对管峻深爱有加，跟别人这样介绍管峻：“这是我最好的朋友。”余秋雨认为管峻有一种传统气息，在老先生中都很少见。

管峻以“余老师”称呼余秋雨，因为私交很好，他看到的余秋雨跟大众看到的有些不同，“余老师儒雅、内敛，对

一些画廊在售卖他的作品。“我没有跟任何画廊合作过，因为有朋友的支持，我可以专心于书画。”市场上书法作品的造假方式，让管峻苦笑。

一个熟人给管峻打电话，说是在画廊买到了他15岁的画作。管峻问，是写在白纸上的，还是写在宣纸上的？电话那头说，当然是宣纸了，还是裱好的呢。管峻一听就知道假的。“我是到1980年才第一次见到宣纸，那时我已经16岁了。那时家里条件不好，能在白纸或者在旧报纸上写画已经不错了。很多时候是毛笔蘸着水，在石头上写。”

后来那幅造假的画拿来了，上面画了两棵树，不知道是什么树。管峻留下了这幅造假的画，给了对方一幅自己的字。

还有一次，南邮请管峻去做讲座，学校方从网上下载了一些管峻的书法作品，大屏幕幻灯片播放。管峻一看，全是假的。

市场有管峻的市场价值，却不见作品。管峻一直对市场很戒备，因而“有价无货”。他不愿被市场左右。十年前书法圈的朋友，有人忙生意去了，有人谋位子去了，管峻不一样，书画是他的事业，知道自己该做什么。

“管体”字将进入北大方正字库

几年前，北大方正看中了管峻的楷书，要选入方正字库，合同都给管峻准备好了。管峻看都没看。对电脑的排斥，让他觉得这是一件特别不靠谱的事，甚至有些犯憷。一搁就是几年。

曲艺名家姜昆与管峻交情深厚，经常聚在一起，谈书论画。一个月前，姜昆和夫人来南京，姜昆夫人问管峻要了一幅字，姜昆也回赠了一幅画，画了一只丑小鸭，还题了一些字。闲聊间，姜昆感慨，“你的字完全完全可以做字模放在电脑里啊。”管峻就随口说起了几年前，北大方正要自己的楷书做字模入字库的事。姜昆听完，强烈支持他入字库。好友如此看好，管峻思量，是否自己对电脑过分排斥了？

字库是一种产品，书法是一种艺术。方正也曾经以启功、舒同等书法家的名字为名开发了书法字库，管峻决定接下这个活。

“做字模的话，需要字写得特别规矩，需要写一万多字。”这个月底，管峻打算去趟北京，将合同签了。“今年内写完，方正方面还要进行一些技术处理，估计也快了。”管峻一旦决定做，这事就变得靠谱，而且很快了。